

ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 2.

Подписка цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрѣзка при подпискѣ не принимается. Подписки на урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разрѣзана по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г.г. Исправниковъ.

Дѣтальне номера газеты продаются въ конторѣ Гипографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Преставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп. и т. д. призывая по 3 коп. каждый разъ съ лѣтатель строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

Содержаніе:

Часть официальная. Высочайшія повелѣнія. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Корреспонденціи. Юридическія замѣтки. Отечественная хроника. Къ войнѣ. Библиографія. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Объ освобожденіи губернаторовъ отъ представленія вѣдомостей о ведомствахъ.

Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ законовъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Финансовъ объ освобожденіи губернаторовъ отъ представленія всеподданнѣйшихъ полугодичныхъ вѣдомостей о ведомствахъ, *мыслимъ положительно* въ отнѣсъ подлежащихъ узаконеній, постановить:

«Представленіе губернаторами Государю Императору полугодичныхъ вѣдомостей о ведомствахъ, а равно объ успѣхѣ взысканія податей и вѣдомокъ, отменяется».

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 1-го ноября 1904 г. Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Объ утвержденіи описанія и правилъ ношенія форменной одежды чиновъ вѣдомства Министерства Юстиціи.

Государь Императоръ, 13-го октября 1904 года, Высочайше утвердить соизволилъ описаніе и правила ношенія форменной одежды чиновъ вѣдомства Министерства Юстиціи и отвсаящіяся къ онымъ рисунки.

О ПИСАНІЕ

Форменной одежды для чиновъ вѣдомства Министерства Юстиціи и правила ея ношенія (Высочайше утверждено 13-го октября 1904 г.).

1. Дѣйствіе нижеслѣдующихъ постановленій распространяется на всѣхъ чиновъ: а) центрального управленія Министерства Юстиціи, б) судебного и межевого вѣдомствъ, в) обер-прокурорскаго и прокурорскаго надзора, г) канцелярій департаментовъ Правительствующаго Сената, д) архивовъ: московскаго Министерства Юстиціи, севастопольскаго и главнаго архива древнихъ актовъ въ Царствѣ Польскомъ, е) Императорскаго училища правовѣдѣнія, Константиновскаго межевого института и землемѣрныхъ училищъ, ж) хозяйственнаго комитета при Правительствующемъ Сенатѣ и з) севастопольскаго типографіи.

Примѣчаніе I. Чинамъ тюремнаго вѣдомства присваивается особая форма обмундирования.

Примѣчаніе II. Форменная одежда для судебныхъ разсмыльныхъ остается безъ измѣненія.

2. Для чиновъ вѣдомства Министерства Юстиціи (§ 1) устанавливаются слѣдующіе виды форменной одежды: парадная, праздничная, обыкновенная, будничная, дорожная, особая и лѣтняя.

3. Составляющіе нынѣ принадлежность парадной и праздничной формъ полукафтаны сохраняются лишь для лицъ, занимающихъ по вѣдомству должности не ниже VI класса и носятъ ими въ случаяхъ, указанныхъ въ §§ 30 и 31 свода Высочайше утвержд. 6-го мая 1894 г. правилъ о ношеніи форменной одежды чинами гражданскаго вѣдомства (прил. къ ст. 531 уст. о служ. Правит., изд. 1896 года).

4. Для лицъ, занимающихъ должности VII и ниже классовъ, упомянутые въ предыдущемъ параграфѣ полукафтаны замѣняются при парадной и праздничной формахъ отшитыми лацпортными сюртукомъ, темно-зеленаго сукна (чернаго съ зелеными отливомъ), съ отложнымъ того же цвѣта бархатнымъ воротникомъ, поясомъ, положеннаго для гражданскихъ чиновниковъ вѣдомствъ:

а) сюртуку носится застѣгнутымъ на четыре золоченыхъ матовыхъ съ ободкомъ пуговицы, съ изображеніемъ на нихъ сенатскаго чекана. При этой формѣ полагается имѣть: брюки одного цвѣта съ сюртукомъ, бѣлый жилетъ, трехугольную шляпу, шагу гражданскаго образца, черныи шелковыи галстухъ, завязывающійся бантомъ, бѣлая замшевыя перчатки и орденъ и знаки отличія по положенію.

б) Для всѣхъ чиновъ вѣдомства *обыкновенную* ²⁾ и *будничную* ³⁾ форму составляетъ указанный въ предыдущемъ параграфѣ двухбортный сюртукъ и слѣдующая къ нему принадлежность, съ тѣмъ лишь, что бѣлый жилетъ замѣняется житегомъ темно-зеленаго сукна, а при будничной формѣ, сверхъ того, во носятся орденъ, бѣлая перчатки замѣняются сѣрыми, а трехугольная шляпа — фуражкой.

Примѣчаніе I. При будничной формѣ, въ судебныхъ засѣданіяхъ, сюртукъ, по желанію, можетъ быть застѣгнутъ доверху, на всѣ шесть пуговицъ.

Примѣчаніе II. Лицамъ, занимающимъ должности первыхъ шести классовъ, предоставляется, по ихъ желанію, взамѣн двухбортнаго сюртука, право ношенія при будничной формѣ мундираго фрака.

Примѣчаніе III. Чинамъ обер-прокурорскаго надзора и канцелярій департаментовъ Правительствующаго Сената посятъ въ засѣданіяхъ присвоенные имъ полукафтаны.

6. Продольные плечевые знаки на форменномъ сюртукѣ (§§ 4 и 5) полагаются: Министру, Товарищу Министра, всѣмъ лицамъ прокурорскаго надзора и судебнымъ слѣдователямъ. Остальнымъ чинамъ вѣдомства взамѣнъ плечевыхъ знаковъ полагается имѣть на воротникѣ сюртука петлицы.

Примѣчаніе. Лица, коимъ присваиваются продольные плечевые знаки, имѣютъ на воротникѣ сюртука (у нижнихъ краевъ) золоченые знаки судебного вѣдомства, величина по большей оси въ 1/2 вершка.

7. Продольные плечевые знаки, съ серебряными звѣздочками для отличія чиновъ, изъ золотого галуна съ зелеными просвѣтами и съ темно-зеленою суконною выпушкою на того же цвѣта суконномъ подбѣѣ, полагаются шириною въ 1 3/16 вершка.

Примѣчаніе I. У Министра и Товарища Министра продольные плечевые знаки шириною въ 1 вершокъ, выпушка и подбѣѣ на нихъ изъ краснаго сукна.

Примѣчаніе II. Лицамъ, состоящимъ въ званіи статсъ-секретаря Его Императорскаго Величества, присваивается право ношенія на плечевыхъ знакахъ серебрянаго вензелеваго изображенія, съ Императорской Короной, Имени того Императора, при Коомъ званіе это пожаловано.

(Продолженіе будетъ).

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

ПРИКАЗЪ

По Корпусу Лѣсничихъ.
17 ноября 1904 г. № 18.

Перемѣщаются лѣсничіе II разряда лѣсничества Олонецкой губерніи: Почезерскаго губернскаго секретарь Лінде и Оловецкаго коллежскій ассесоръ Островскій, въ тѣхъ же должностяхъ, одинъ на мѣсто другого, съ 6 ноября сего года.

Приказъ Олонецкаго Губернатора

30 декабря 1904 г. № 66.

Перемѣщается кассиръ 1-го разряда Вытегорскаго казначейства губернский секретарь Сухановъ полицейскимъ надзирателемъ г. Вытегры съ 1 января 1905 г.

Приказъ Начальника Архангельскаго почтово-телеграфнаго округа.

20 декабря 1904 г. № 94

Назначаются: помощникъ развѣднаго чиновника IV отдѣла управленія перевозокъ

почты по желѣзнымъ дорогамъ, немѣющей чина, Константинъ Цолованскій — помощникомъ бухгалтера управленія Архангельскаго почтово-телеграфнаго округа и надсмотрщикъ низшаго оклада Сузскаго почтово-телеграфнаго отдѣленія, немѣющей чина Иванъ Добрынинъ — надсмотрщикомъ низшаго оклада, Пуозерскаго контрольнаго телеграфнаго отдѣленія (оно же завыдывающій отдѣленіемъ) оба съ 20 сего декабря.

Приказъ Начальника Вытегорскаго Округа Путья Сообщенія

22 декабря 1904 года.

№ 37.

Завыдывающій 2-мъ техническимъ участкомъ Вологодскаго отдѣленія Вытегорскаго округа путей сообщенія коллежскій совѣтникъ инженернутаго сообщенія Циммерманъ, за послѣдовавшей 14 декабря смертью его, исключается изъ списковъ служащихъ въ округѣ.

Отъ Главнаго управленія почтъ и телеграфовъ.

Съ 19-го декабря 1904 года (1-го января 1905 г.) устанавливается обмѣнъ денежныхъ готовыхъ переводовъ съ Норвегіей, по правиламъ и таксамъ, дѣйствующимъ для обмѣна переводовъ съ другими западно-европейскими государствами (№ 57 «Правительственнаго Вѣстника» отъ 6-го марта 1904 года), съ нижеслѣдующими дополненіями:

1. Сумма переводовъ въ Норвегію должна быть обозначена подавателемъ въ норвежской монетѣ, т.-е. въ норвежскихъ кронахъ и фрахъ.

2. Наибольшій размѣръ суммы каждаго перевода ограничивается 192 норвежскими кронами. При обозначеніи суммы переводовъ дробь фръ не допускаются.

3. Для приѣма денегъ по упомянутымъ переводамъ будетъ примѣняться курсъ: 1 норвежская корона = 52,08 коп.

(Прав. Вѣст. № 269).

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Объявляется во всеобщее свѣдѣніе, что § 18 обязательныхъ постановленій Повѣнечкой городской думы, о храненіи освѣтительныхъ маселъ, изданныхъ предмѣстникомъ моимъ въ порядкѣ ст. ст. 110 Гор. Пол. и 424 т. II Св. Зак. и напечатанныхъ въ № 84 Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей за 1884 годъ, на основаніи тѣхъ же статей закона мною отменяется. (3—3)

Губернаторъ П. Протасевъ.

Торги.

Петрозаводскій Уездный Сѣздъ сямъ объявляетъ, что 20 января 1905 года, будетъ произведена при уездномъ сѣздѣ продажа лѣса изъ подѣбно-земельнаго надѣла крестьянъ Ладвняской волости дер. Пажіевой сельги, изъ мертво-валежнаго лѣса, въ урочищахъ: а) «Кукки» бревень длиною 3 саж., толщиной отъ 4 верш. и выше, сосновыхъ 30 шт., еловыхъ 35 шт. и дровъ сосновыхъ 5 куб. саж., еловыхъ 35 куб. саж. б) «Кирви-сельга» тѣхъ же размѣровъ бревень сосновыхъ 15 шт., еловыхъ 125 шт. и дровъ сосновыхъ 5 куб. саж., еловыхъ 70 куб. саж. в) «Алай-сельга» тѣхъ же размѣровъ бревень сосновыхъ 15 шт., еловыхъ 50 шт., дровъ сосновыхъ 5 куб. саж., еловыхъ 30 куб. саж. и г) у «Гришкина озера» тѣхъ же размѣровъ бревень сосновыхъ 15 шт., еловыхъ 50 шт. и дровъ сосновыхъ 10 куб. саж., еловыхъ 40 куб. саж., а всего сосновыхъ и еловыхъ бревень 335 шт. и дровъ 200 куб. на сумму примѣрно 271 р. 75 к.

Одѣлка лѣснаго матеріала для вычисленія залого произведена по дѣйствующей казенной таксѣ 1895 года, пониженной на 50%, бревень по таксѣ № 1 разряда 1-го на 23% и дровъ по таксѣ № 5 разряда 3-го, причѣмъ для опѣлки бревень принять средній размѣръ 3 саж. длины, 5 верш. толщины.

2) Изъ лѣснаго надѣла крестьянъ дер. Галезеро, Шуйской волости, изъ мертво-валежнаго лѣса, бревень длиною 3 саж., 5 верш. толщиной, сосновыхъ 30 шт. и длиною 3 саж.,

толщиною отъ 5 до 8 верш. еловыхъ 180 шт., дровъ сосновыхъ 10 куб. с. и еловыхъ 30 куб. саж., всего на сумму примѣрно 124 р. 85 к.

Одѣлка для вычисленія залого, произведена по казенной таксѣ 1895 г., а именно: бревень по таксѣ № 1 разряда 3-го, пониженной для строевыхъ размѣровъ на 23% и для пиловочныхъ на 50%, а дрова по таксѣ № 5 разряда 6-го.

Изъ лѣснаго надѣла крестьянъ Шуйской волости дер. Намоево-Корельскій и Корельскій наволокъ, изъ мертво-валежнаго лѣса бревень длиною 3 саж., толщиной отъ 5 до 7 верш., сосновыхъ 190 шт., еловыхъ 90 шт. и дровъ сосновыхъ 10 куб. саж. и еловыхъ 30 куб. саж. всего на сумму примѣрно 258 руб. 20 коп.

Одѣлка для вычисленія залого произведена по казенной таксѣ 1895 года а именно: бревня по таксѣ № 1 разряда 3-го съ пониженіемъ для строевыхъ размѣровъ на 23% и для пиловочныхъ на 50%, а дрова по таксѣ № 5, разряда 6-го.

Залогъ съ каждаго торгующагося лица взимается въ размѣрѣ 10% съ первоначальной суммы; лицо же, за которымъ на торгахъ останется лѣсъ, должно дополнить таковой до размѣра 10% съ покупной суммы. При этомъ Уездный Сѣздъ призываетъ, что коидиціи продажъ, при измѣнившихся на торгахъ обстоятельствахъ, какъ со стороны уѣднаго сѣзда, такъ равно и согласно заявленію покупателей, могутъ быть Сѣздомъ измѣнены.

Болѣе подробныя свѣдѣнія о продаваемомъ лѣсѣ и коидиціи могутъ быть разсматриваемы ежедневно, кромѣ неприсутственныхъ дней въ помѣщеніи Уѣднаго Сѣзда.

Продана имѣніи.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Георгіевскій, жит. Петербургской части, 2 участка, по Большому проспекту въ д. № 50, сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій потомственныхъ почетныхъ гражданъ Николая и Ивана Кузьмичей Сивагиныхъ въ суммѣ 30000 руб. по закладной крѣпости съ 9% по восьми годовыхъ съ 5 июля 1903 г., по исполнителному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда отъ 15 декабря 1903 г. за № 3050 и жены мѣщанина Лидіи Александровны Шульцъ, въ суммѣ 905 руб. съ 9% и 53 р. 83 к. судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ, по исполнителному листу члена С.-Петербургскаго окружнаго суда отъ 3 июля 1902 г., будетъ производиться 12 февраля 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 10 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, «публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго потомственнымъ почетнымъ гражданамъ Михайлу, Николаю, Александру, Сергію и Маріи, инженеру Якову и Ивану Яковлевичамъ Брусонимъ и женѣ личнаго почетнаго гражданина Александрѣ Яковлевнѣ Зайцевой, заключающагося въ двухъ смежныхъ участкахъ земли подъ №№ 3 и 4, мѣтрою № 3—488 1/2, а № 4—560 1/2 кв. саж., съ каменнымъ трехэтажнымъ и деревяннымъ двухэтажнымъ домами и другими постройками, состоящаго въ г. С.-Петербургѣ, Васильевской части, Суворовскаго участка, по Большому проспекту подъ №№ по табелямъ: 1846 г.—843, 1874 г.—850, а 1900 г.—891 и полицейскимъ № 70. Имѣніе это заложено: участкомъ № 3 въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 19850 р., у взыскателей Сивагиныхъ въ суммѣ 25000 р. и у Зайцевой въ суммѣ 20000 руб., а участкомъ № 4 въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 4108 р. 61 к. и у Сивагиныхъ въ суммѣ 63000 руб., и будетъ продаваться каждый участокъ отдѣльно въ полномъ составѣ. Претензія Лидіи Шульцъ относится только къ Маріи Брусонимъ и Зайцевой. Торги начнется съ оцѣночной суммы: участокъ № 3—55000 р., а участкомъ № 4—78000 руб.

За Вице-Губернатора,
Старшій Совѣтникъ И. Благодѣицскій.

Секретарь С. Бульговъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

6-го января, въ день Богоявленія Господня послѣ Божественной литургіи въ кафедральномъ соборѣ былъ совершенъ крестный ходъ на Іордань городскимъ духовенствомъ во главѣ съ о. ректоромъ духовной семинаріи архимандритомъ Фадеемъ при множествѣ народа.

3-го января въ 8 часовъ вечера была елка въ пріютѣ мальчиковъ, устроенная на средства частныхъ благотворителей. На праздникъ присутствовала попечительница пріюта А. В. Протасьева и нѣкоторые почетные члены губернскаго попечительства дѣтскихъ пріютовъ. Елка эта, еще первая въ пріютѣ, произвела большое впечатлѣніе на прирѣцаемыхъ. Г-жа попечительница раздавала подарки и сласти дѣтямъ. Нужно было видѣть какую радость производилъ какой-нибудь цѣлушекъ и птичка, стоящая 4—10 коп. Большое спасибо тѣмъ лицамъ, на средства которыхъ была устроена елка и пожелаемъ что-бы и на будущее время они не отказывали въ предоставленіи бѣднымъ сиротамъ маленькаго удовольствія.

Первые дни новаго года ознаменовались въ г. Петрозаводскѣ рядомъ прощальныхъ чествованій отъѣзжающему князю С. Д. Горчакову.

2 января князь С. Д. приглашенъ былъ къ обѣду А. В. и Н. В. Протасьевыми. Обѣдъ этотъ носилъ вполне интимный семейный характеръ, при тѣсномъ кружкѣ ближайшихъ сослуживцевъ, приглашенныхъ вмѣстѣ съ супругами.

3 января состоялся прощальный обѣдъ, данный Петрозаводскимъ обществомъ бывшему Олонецкому, нынѣ Херсонскому, Вице-Губернатору Князю Сергію Дмитріевичу Горчакову, отъѣзжающему на новое мѣсто службы.

Инициатива обѣда, встрѣченнаго обществомъ съ полною отзывчивостью, принадлежитъ г. Начальнику губерніи Н. В. Протасьеву.

Къ назначенному времени (5 часовъ) въ зданіи Петрозаводскаго Общественнаго собранія собрались участники обѣда во главѣ съ Его Превосходительствомъ, г. Начальникомъ губерніи. Затѣмъ прибылъ приглашенный лично распорядителемъ обѣда Его Сіятельство князь С. Д. Горчаковъ, встрѣченный при входѣ въ залъ звуками музыки и привѣтствіями собравшихся, причѣмъ одинъ изъ распорядителей поднесъ князю букетъ живыхъ цвѣтовъ.

Послѣ обычной закуски начался обѣдъ, на которомъ центральное мѣсто занималъ виновникъ торжества, передъ нимъ лежало украшенное изящной виньеткой меню. Во все время обѣда игралъ оркестръ духовой музыки.

Первый тостъ, провозглашенный г. Начальникомъ губерніи Н. В. Протасьевымъ за здоровье Государя Императора, былъ покрытъ единодушнымъ «ура» и пѣніемъ присутствующими на обѣдѣ, подъ звуки музыки, народнаго гимна. Вторая записка, поднятая княземъ С. Д. Горчаковымъ за доблестное русское воинство, также встрѣчена была громкимъ «ура». Вслѣдъ за симъ Начальникъ губерніи обратился къ князю С. Д. Г. со слѣдующею рѣчью:

*Многоуважаемый Князь
Сергію Дмитріевичу!*

По русскому обычаю, представители разнообразныхъ слоевъ Петрозаводскаго общества собрались здѣсь, чтобы почествовать Вася прощальнымъ хлѣбомъ солью по случаю отъѣзда

Вашего къ новому мѣсту службы въ г. Херсонъ.

Самое разнообразіе собравшагося здѣсь общества доказываетъ насколько широкъ кругъ людей Вамъ симпатизирующихъ. Всякое общественное чествованіе является комплиацией субъективныхъ симпатій, которая какъ бы напыиваетъ на одну нить и образуютъ то ожерелье, которое украшаетъ чествуемаго.

Непродолжительна была Ваша дѣятельность въ Олонецкой губерніи, но и за этотъ короткий періодъ дѣятельности Вы успѣли оставить замѣтный слѣдъ какъ въ служебной средѣ, такъ и въ жизни общественной.

Припоминается мнѣ Ваше живое, дѣятельное участіе въ трудахъ губернскаго совѣщанія по пересмотру законоположеній о крестьянахъ не только какъ члена этого совѣщанія, но и какъ предѣлателя одной изъ важныхъ подкомиссій. Припоминается мнѣ, что при Вашемъ содѣйствіи мнѣ довелось провести двѣ мобилизаціи запасныхъ нижнихъ чиновъ, а дѣло это очень сложное и ответственное. Припоминается мнѣ, что при Вашемъ участіи началось проведеніе продовольственной кампаніи этого года. Припоминается мнѣ также Ваше горячее активное участіе въ дѣлахъ мѣстныхъ благотворительныхъ учреждений, какъ предѣлателя строительныхъ комиссій, и какъ талантливаго организатора и участника концертовъ, для привлеченія средствъ къ обезпеченію этихъ благотворительныхъ учреждений.

Не сомнѣваясь въ томъ, что Ваше трудолюбіе, способности и доброе сердце найдутъ на новомъ мѣстѣ служенія Вашего широкое поле примѣненія и справедливую оцѣнку, и при наилучшихъ пожеланіяхъ, поднимаю бокалъ за здоровье Ваше.

Рѣчь Его Превосходительства открыта была сердечнымъ «ура».

Князь С. Д. Горчаковъ отвѣтилъ г. Начальнику губерніи слѣдующею рѣчью:

Ваше Превосходительство!

Вы въ такихъ теплыхъ, сердечныхъ словахъ выразили мнѣ похвалу, которую я не вполне заслужилъ и цѣлкомъ принять не могу. Какъ Вице-Губернаторъ, моя административная дѣятельность слишкомъ ограничена, чтобы выдвигаться такъ замѣтно, какъ Вы изволили только что сказать. Мои административныя способности не могли создать то сердечное Ваше ко мнѣ отношеніе и собратъ сегодня столь многочисленное всѣхъ вѣдомствъ Петрозаводскаго общества, почтившее меня хлѣбомъ-солью.

Нѣтъ, другая черта — и, отстраняя въ этомъ случаѣ всякую скромность, потому что нечего таить, что каждому изъ Васъ хорошо извѣстно, — эта другая черта — сердечная любовь ко всѣмъ Вамъ.

Дѣйствительно эта любовь создала мнѣ то теплое чувство, съ которымъ Вы, Ваше Превосходительство, и всѣ дорогие для меня присутствующіе, провожаете отъѣзжающаго Вашего бывшаго сослуживца сегодня въ другую страну, южную, теплую, гдѣ цвѣтутъ розы и зрѣетъ виноградъ. Но вѣрите, что какъ ледовитый Архангельскъ оставилъ по себѣ самыя теплыя, искреннія воспоминанія, такъ и урюкий Петрозаводскъ напоминаетъ о тѣхъ теплыхъ радужныхъ проходахъ, которыми Вы меня сегодня чествуете и въ сердцѣ моемъ этотъ день для меня будетъ навсегда памятенъ. Еще разъ благодарю Вася, многоуважаемый Николай Васильевичъ, за тѣ ласковыя слова, обращенныя ко мнѣ, за ту инициативу, которую Вы захотѣли принять на себя по устройству этого обѣда, столь для меня дорогаго. То искреннее чувство, которое Вы захотѣли вложить въ эти проходы и тотъ шармъ которыми Вы такъ сумѣли сылотить и воодушевить всѣхъ здѣсь собравшихся, глубоко меня трогаетъ и съ искреннимъ чувствомъ признательности поднимаю бокалъ за здоровье многоуважаемой Анны Васильевны и Вашего Превосходительства. «Ура!»

Тостъ этотъ единодушно и оживленно былъ подхваченъ.

Слѣдующій тостъ Н. В. Протасьевъ предложилъ за здоровье отсутствующей княгини Анны Евграфовны Горчаковой, которой тутъ же отправлена была соответствующая телеграмма. На этотъ тостъ князь С. Д. огласилъ полученную телеграмму отъ княгини, въ которой она высказывала искреннее сожалѣніе, что не можетъ лично попрощаться съ симпатичнымъ ей Петрозаводскимъ обществомъ. Отъ лица супруги князь благодарилъ присутствующихъ за радушное прощальное чествованіе и высказалъ, что онъ, переживая второе подобное прощаніе, (первое въ Архангельскѣ), навсегда сохранитъ о немъ глубокоотрадную память.

Затѣмъ привѣтствовалъ князя инспекторъ гимназіи Э. О. Юрша.

Глубокоуважаемый Князь.

Сергію Дмитріевичу!

«Такъ какъ тонъ рѣчей принялъ оборотъ непринужденной откровенности, то при выражаемыхъ здѣсь со стороны общества глубочайшихъ къ вамъ симпатій, я не могу умолчать о тѣхъ добрыхъ чувствахъ, которыя питаютъ къ вамъ молодежи, воспитывающаяся въ общинахъ гимназіяхъ. Дорогой князь, ваша привѣтливость, доброжелательность и любовь, которыя вы неоднократно обнаруживали къ ней, возбудили въ юныхъ сердцахъ искреннее и неподдѣльное чувство расположенія къ вамъ. А такое чувство есть высочайшій показатель добраго вашего сердца. Поэтому привою вамъ отъ учащейся молодежи наилучшія пожеланія всякихъ благъ въ предстоящей вашей дѣятельности, я позволю себѣ выразить глубокое убѣжденіе, что и впредь, князь, вы не оставите вашимъ просвѣщеннымъ вниманіемъ и сердечною благожелательностью наше русское юношество, которому въ будущемъ предстоитъ поддерживать и отстаивать величіе нашего дорогаго отечества».

Завѣдывающій статистическимъ бюро Олонецкаго губернскаго земства В. К. Кузнецовъ обратился къ князю съ слѣдующею рѣчью:

«Князь Сергію Дмитріевичъ отъѣзжаетъ. Его Превосходительство, нашъ многоуважаемый предѣлатель и Начальникъ губерніи, въ своей талантливой и превосходной рѣчи блестящимъ образомъ очертилъ служебную и общественную дѣятельность отъѣзжающаго. Видѣть съ тѣмъ Его Превосходительство откликъ и тѣ симпатіи, которыми пользуется князь Сергію Дмитріевичъ среди Петрозаводскаго общества. Самъ князь видитъ выраженіе этихъ симпатій. Дѣйствительно, настоящее многочисленное собраніе, на которомъ присутствуетъ громаднѣйшее большинство, почти всѣ лучшіе представители петрозаводскаго общества съ Его Превосходительствомъ во главѣ, самымъ краснорѣчивымъ образомъ свидѣтельствуетъ о наличности объединяющаго всѣхъ одного общаго чувства сердечнаго расположенія и любви къ отъѣзжающему. Чувство это насколько всеобщее, настолько же глубоко, искренно и горячо. Всѣ собравшіеся здѣсь чествовать князя прощальнымъ обѣдомъ выражаютъ это чувство съ полнымъ единодушіемъ, какъ лучшую сердечную дань достоинству, уважаемому и любимому человеку. Слѣдую движенію собственнаго сердца и высказывая одушевляющія всѣхъ присутствующихъ чувства симпатіи и любви къ князю Сергію Дмитріевичу, и позволю себѣ отъ лица всего собранія увѣрить уважаемаго князя, что эти ясныя общія симпатіи будутъ сопутствовать ему вмѣстѣ съ нашими наилучшими пожеланіями въ дальнѣйшемъ его шествіи по жизненному пути. Провозглашаю тостъ за здоровье, благополучіе и успешаніе дорогаго всѣмъ намъ и всѣмъ любимому князю Сергію Дмитріевичу Горчакову!»

Епархіяльный наблюдатель о. Н. К. Чуковъ, сказалъ слѣдующую рѣчь:

*Глубокоуважаемый Князь,
Сергію Дмитріевичу!*

«Позвольте мнѣ, представителю сословія, являющагося хранителемъ истинныхъ началъ русской народности, сказать нѣсколько словъ. Буду кратокъ. Человекъ съ добрымъ сердцемъ, искреннимъ, открытымъ характеромъ, честнымъ, прямымъ умомъ, Вы являетесь типичнымъ русскимъ человекомъ; и, несомнѣнно, этимъ-то родными для насъ качествами Вы глубоко симпатичны нашему обществу. Дай Богъ, чтобы эти качества никогда не переводились въ русскихъ людяхъ; и пока они у насъ будутъ, наша родина изъ всѣхъ испытаній всегда выйдетъ съ достоинствомъ. Здоровье Князя Сергію Дмитріевича!»

Затѣмъ привѣтствовали князя гостями: ксендзь о. Ювеналисъ, прокуроръ окружнаго суда А. А. Вороновъ, жандармскій полковникъ В. Н. Шафаловичъ. Затѣмъ князь обратился съ краткимъ привѣтствіемъ къ распорядителямъ обѣда: И. И. Благовѣщенскому, Т. А. Липинскому, князю Н. А. Волконскому, І. Ф. Кучевскому и Р. Л. Прушевскому и благодарилъ ихъ за заботу по устройству дорогаго для него обѣда. Между рѣчами ораторовъ, одинъ изъ распорядителей обѣда — И. И. Благовѣщенскій прочелъ письменныя привѣтствія: предѣлателя окружнаго суда В. В. Луцолова, который увѣдомилъ И. И. Благовѣщенскаго, что онъ выражаетъ искреннее сочувствіе чествованію прощальнымъ обѣдомъ глубокоуважаемаго князя С. Д., но тяжкая, постигшая его болѣзнь, къ крайнему его огорченію, лишила возможности принять личное участіе въ этомъ обѣдѣ. Предѣлатели съѣзда: Каргопольскаго И. Г. Пети, Юдейнопольскаго М. Н. Карталинскій и Вытегорскаго Р. Р. Фрейндингъ, которые, не имѣя возможности присутствовать на обѣдѣ лично, вслѣдствіе дальности разстояній и семейныхъ обстоятельствъ, просили гг. распорядителей, выразить князю С. Д. Г. чувства глубокаго къ нему уваженія и пожеланія всего наилучшаго на новомъ мѣстѣ служенія.

Всѣ тосты носили чрезвычайно сердечный характеръ, содержа выраженіе глубокихъ симпатій общества отъѣзжающему князю С. Д. Горчакову.

Военныя событія послѣднихъ дней, естественно волнующія общество, не могли не отразиться въ рѣчахъ, ораторовъ и въ концѣ обѣда тосты приняли патріотическій отгѣнокъ, и вызвали взрывы восторженнаго «ура».

Послѣ талантливой, глубоко-патріотической рѣчи г-на Губернатора по поводу настоящей войны, г. Юрша сказалъ:

«Электрическая искра, прозивавшая насъ только что, заставляетъ меня высоко поднять бокалъ въ честь г-на Начальника губерніи, который указалъ намъ на настроеніе, доказавшееся царитъ среди насъ и на наши обязанности въ отношеніи отечества, какъ върноподданныхъ Русскаго Царя».

Послѣ патріотическихъ воодушевленныхъ рѣчей, присутствующіе на обѣдѣ, желая ознаменовать этотъ обѣдъ чѣмъ нибудь вещественнымъ, собрали въ средѣ участниковъ обѣда въ пользу военно-плѣнныхъ Портъ-Артурцевъ — 101 руб.

Объдъ закончился рѣчью князя С. Д., въ которой онъ еще разъ горячо благодарилъ Н. В. Протасьева и общество за сердечные проводы его и затѣмъ онъ, подходя къ каждому въ отдельности, высказывалъ благодарность за вниманіе.

Остальная часть вечера носила задушевный характеръ. Участники объѣда разошлись группами въ залахъ соборнаго и на сценѣ, искусно декорированной въ видѣ лѣтняго сада цвѣтами, производившими иллюзію живыхъ. Виновику торжества князь С. Д. Горчаковъ и Его Превосходительство начальникъ губерніи Н. В. Протасьевъ, участвуя въ бесѣдахъ то въ одной, то въ другой группѣ, придавали вечеру семейный, сердечный характеръ.

Гости разошлись далеко за полночь, выражая горячія пожеланія князю С. Д. Г. всего наилучшаго и встрѣтить такія же симпатіи на новомъ мѣстѣ служенія.

Поступили пожертвованія на устройство елки для призываемыхъ въ Приютъ Мальчиковъ: отъ В. И. Кеорфкаго—10 р., Г. Е. Пименова—7 р., М. Н. Пикина въ елочныя украшенія, ящикъ матвяхъ пряниковъ и 10 фун. карамели, В. Д. Ласанова—ящикъ пряниковъ и 5 фун. карамели, М. А. Лазукъ ящикъ пряниковъ и патронъ конфетъ, В. В. Ушакова патронъ гостинцевъ и нѣсколько елочныхъ украшеній.

Супруга д. ст. сов. Е. Ф. Савельева пожертвовала ящикъ елочныхъ украшеній въ приютъ «Ясли».

Попечительница приюта приноситъ всѣмъ лицамъ глубокую благодарность за пожертвованія.

Намъ сообщаютъ, что на Георгиевскій торжокъ, бывший въ Шелтозерско-Бережномъ погостѣ, Петрозаводскаго уѣзда, съ 26 по 29 ноября, привезено разныхъ товаровъ на 4400 р., изъ коихъ продано на 1582 р. На торжокъ было привезено торговцевъ 7 чел. Главнымъ предметомъ привоза и продажи составляли бакалейные товары, которыхъ привезено на 2500 р. и продано на 990 р. Стечение народа на торжокъ простиралось до 1300 человекъ.

Пожертвованія по случаю войны.

Въ Пудожское казначейство поступило пожертвованій на усиліе военнаго флота, за время съ 16 по 23 декабря 1904 года: при отношеніи помощника надзирателя 2 округа 3 уч. Олонецкаго акцизнаго управленія отъ 18 декабря за № 404, пожертвованіи имъ 2 р. 70 к. и собранія съ продавцевъ казенныхъ винныхъ лавокъ 2 р. 30 к., при отношеніи лѣсничаго Колодозерскаго лѣсничества отъ 20 декабря за № 322, 2/10 отчисленія изъ полученаго за декабрь мѣсяца содержанія: съ лѣсничаго Карчскаго 2 р. 38 к. и лѣснаго кондуктора Иванова 75 к., при отношеніи Пудожскаго уѣздаго исправника отъ 21 декабря за № 74, пожертвованіе полицейскимъ урядникомъ 4 уч., 2 стана, Пудожскаго уѣзда Чекалинимъ 1 р., итого 9 р. 13 к.

Корреспонденціи.

Г. ЛОДЕЙНОЕ ПОЛЕ.

17-го декабря изъ города Лодейнаго-поля отправлены призываемые запасные нижние чины къ мѣсту своего назначенія.

Около 10 часовъ утра имъ былъ предложенъ въ аданія мѣстнаго земства ранній объѣдъ и выдано по чарѣ водки, затѣмъ они получили на дорогу изъ рукъ исправника по два кисета, наполненные чаемъ, сахаромъ, табакомъ и нѣкоторыми другими предметами, необходимыми въ походной жизни, изготовленными мѣстными городскими дамами, а городъ далъ каждому по булѣкѣ. Были присланы подмошники въ этомъ же родѣ и изъ уѣзда: отъ Маронковскихъ, Корышевскихъ, Курчаловскихъ и многихъ другихъ, а въ городѣ—отъ И. В. Ефимова, родившаго запасныхъ мѣстнаго воинскаго начальникомъ, отъ Маронковскихъ было прислано, кромѣ того, 30 паръ свѣчниковъ, были и домашняя част-

ныя пожертвованія запаснымъ—около 100 руб. Городъ и Оштинская волость поднесли запаснымъ двѣ иконы. При слѣдованіи запасныхъ на сборный пунктъ въ гор. Лодейное-поле ихъ угощали во время остановокъ на свои средства зажиточные жители чаемъ, ужиномъ или объѣдомъ, судя по времени прибытія.

Около 11 часовъ утра раздался въ соборномъ храмѣ благовѣстъ. Народъ густыми массами двинулся туда, куда вскорѣ прибыли и запасные. Началось торжественное молебствіе. Послѣ козлнопоклоненнаго молебнія, о дарованіи победы надъ врагомъ, о Александрѣ Дамаскскій обратился къ отправляющимся съ назидательнымъ словомъ. Городскимъ старостой Крыловымъ поднесена была икона Александра Свирскаго. Затѣмъ городской староста сказалъ напутственное доброе пожеланіе и выдалъ каждому изъ призываемыхъ по маленькому образку.

По выходѣ изъ собора призываемые запасные были выстроены тутъ же на площади; прокричавъ нѣсколько разъ громогласное «ура» они двинулись въ путь при колокольномъ звонѣ, въ преднесеніи иконъ и сопровожденіи священника о. Александра.

Скопленіе провожавшихъ было необычайное; на протяженіи 1 1/2 верстъ тянулась сплошная толпа. За городской чертой отъѣзжавшимъ сказано послѣднее привѣтствіе и благопожеланія со стороны толпы и родственниковъ. Многие еще долго смотрѣли въ ту сторону пути, куда тронулись подводы съ призываемыми, твора о нихъ полупешотомъ молитвы. Мобилизація прошла здѣсь въ полномъ спокойствіи и должномъ порядкѣ.

N. N.

С. КОНДУШИ, Вытегорскаго уѣзда.

При Кондушскомъ [возрастомъ] пращеніи 30 октября 1904 г., открыто волостное попечительство общества Краснаго Креста для сбора денежныхъ и матеріальныхъ пожертвованій на помощь больнымъ и раненымъ воинамъ. Въ составъ попечительства вступили 14 действительныхъ членовъ, въ томъ числѣ председатель попечительства священникъ о. Викторъ Петровъ, казначей—волостной старшина П. Камачевъ и дѣлопроизводитель Я. М. Т. Ежегодный взносъ для действительныхъ членовъ попечительства опредѣленъ отъ одного руб. и для членовъ соревновителей отъ 50 коп. Сумма денежныхъ пожертвованій со времени открытія попечительства по настоящее число достигла 75 руб., а также имѣется часть матеріальныхъ пожертвованій.

С. СЕРМАКСА, Лодейнопольскаго уѣзда.

18 декабря здѣсь происходили проводы запасныхъ нижнихъ чиновъ, призываемыхъ на службу изъ Лодейнопольскаго уѣзда. Они прибыли сюда накануне и здѣсь имъ былъ приготовленъ Якимовскими и Корышевскимъ обильный ужинъ, вызвавшій особую благодарность со стороны запасныхъ, которые, кстати сказать, вели себя во все время тихо и спокойно. Утромъ предъ самымъ выѣздомъ отъ Сермакса запасные были приглашены въ мѣстную церковь, гдѣ былъ отслуженъ напутственный молебенъ священникомъ Явосемскимъ, который произнесъ соответствующее случаю слово. Поднесена была икона, выданы маленькіе образки и крестикъ каждому и они вышли изъ храма въ сопровожденіи священника, освѣщая ихъ святымъ крестомъ. Членъ земской управы С. В. Якимовскій высказалъ краткое благопожеланіе отбывающимъ; затѣмъ раздался правдивый колокольный звонъ и запасные двинулись въ дальнѣйшій путь, крича «ура» въ отвѣтъ на отличо свѣтлыя мѣстными пѣвчими гимны «Боже Царя храни».

Призываемыхъ запасныхъ сопровождали до границы С.-Петербургской губерніи Лодейнопольскій исправникъ, мѣстный становой приставъ, и членъ земской управы.

N. N.

Юридическія замѣтки.

VI.

Въ № 22 «Губ. Вѣд.» прошлаго года я писалъ о томъ, какъ по поводу маленькаго дѣла крестьянина Семенова, обвинявшагося въ третьей кражѣ, Правительствующій Сенатъ вынесъ рѣшеніе, которому суждено на вѣчныя времена стать руководящимъ въ столь важныхъ вопросахъ, какъ право защиты—защитить свободу и право присяжныхъ засѣдателей—судить по совѣсти, а не по приказу.

Теперь опубликовано это рѣшеніе Сената, и руководствуясь имъ, я хочу поговорить о правахъ присяжныхъ засѣдателей, въ рукахъ которыхъ находится честь и свобода судимыхъ ими обвиняемыхъ.

Получивъ повѣству, призывающую въ судъ для отправленія высокой обязанности присяжнаго засѣдателя—судьи совѣсти, представителя общества,—мы, обыкновенно, не стараемся нисколько подготовиться къ предстоящей дѣятельности и являемся въ судъ, не представляя себѣ ни правъ своихъ, ни обязанностей. Не даромъ Пушкинъ сказалъ: «Русскіе лѣнны и нелюбопытны». Правда, передъ началомъ сессіи, председатель суда объясняетъ присяжнымъ засѣдателямъ все, что имъ по закону слѣдуетъ знать о правахъ и обязанностяхъ. Но развѣ не лучше бы понизъ рѣчь председателя простой смертной, приступая къ роли судьи, если бы сначала заинтересовались всѣмъ этимъ дома? Одинъ председатель говоритъ лучше, другой хуже, а вотъ въ дѣлѣ Семенова председатель говорилъ такъ, что изъ—за его рѣчи Сенатъ отменилъ рѣшеніе присяжныхъ засѣдателей и приказалъ дѣло разобрать вновь. Въ первый разъ присяжные, не зная, какъ слѣдуетъ, своего права оправдывать подсудимаго, хотя бы онъ и сознался,—послушались председателя, который внушилъ имъ, будто никакъ нельзя оправдывать сознавшегося, и обвинили Семенова. Зато, когда по приказу Сената, дѣло рѣшалось во второй разъ, Семенова оправдали, хотя онъ и въ этотъ разъ сознался. Видно, второму составу присяжныхъ засѣдателей никто уже не запрещалъ судить по совѣсти.

Въ уголовномъ судопроизводствѣ есть одинъ законъ, который наука давно осудила, а проектъ новаго судопроизводства исключилъ навсегда: присяжнымъ засѣдателямъ этотъ законъ запрещаетъ знать, какое наказаніе угрожаетъ подсудимому за содѣянное. Подумайте, развѣ этотъ законъ не былъ бы мертвой буквой, если бы мы были прилежны и любопытны? Кто можетъ мнѣ помѣшать, отправляясь въ судъ, посмотреть въ уголовныхъ законахъ, какое наказаніе положено у насъ хотя бы за самыя обычные преступленія—третью кражу, кражу со взломомъ, коновраство, дѣтубійство, тяжкія раны, поджогъ, убійство. Если бы мы были любопытны, мы замѣтили бы, что передъ сессіей на дверяхъ суда вывѣшивается списокъ дѣлъ, которыхъ намъ придется судить. Въ списокѣ названы фамиліи подсудимыхъ и номера статей уложенія о наказаніяхъ, въ нарушеніи которыхъ они обвиняются. Казалось бы, какъ все это просто, а между тѣмъ, кто изъ присяжныхъ засѣдателей не приходилъ въ ужасъ, когда противъ всякаго его ожиданія, обвиненный бывалъ лишентъ правъ и приговаривался къ тяжелому наказанію. Кстати, присяжные засѣдатели, иногда не знаютъ, что наказаніе за *всѣ* преступленія, подсудныя ихъ суду, соединены съ лишеніемъ правъ состоянія!.. Видите, всѣ преступленія безъ исключенія, а законъ запрещаетъ говорить объ этомъ присяжнымъ засѣдателямъ, тѣ же удивляются потомъ, что за какое-нибудь неудавшееся покушеніе на кражу со взломомъ изъ обитаемаго строенія старыхъ калошъ—человѣка лишаютъ правъ, удивляются, говорю я, потому, что не знаютъ такой вещи, что если представителей общества зовутъ судить, значитъ кому-нибудь изъ членовъ этого общества грозитъ лишеніе чести.

По упомянутому мною дѣлу Семенова Сенатъ категорически разъяснилъ, что присяжные засѣдатели вполнѣ въ правѣ оправдать подсудимаго, сознавшагося на судѣ, если по ихъ убѣжденію нельзя ему поставить въ вину содѣяннаго.

Въ старомъ, дореформенномъ судопроизводствѣ были перечислены точныя правила для опредѣленія достовѣрности уголовныхъ доказательствъ по дѣлу. Это, какъ называемая, формальная теорія доказательствъ. Тогда судили не по совѣсти, не по убѣжденію, а по формѣ, по мертвой буквѣ закона, который напередъ говорилъ, что судья обязанъ считать доказаннымъ и что недоказаннымъ. Законы Императора Александра II отменили формальную теорію доказательствъ. Внутреннее судебное убѣжденіе теперь единственное основаніе для оцѣнки уголовныхъ доказательствъ. Правительствующій Сенатъ постоянно отклонялъ дѣлшіяся на судѣ попытки установить predeterminedныя доказательства, не подвергавшіяся свободной оцѣнкѣ судейской совѣсти. Сознаніе подсудимаго—одно изъ подлежащихъ проверкѣ доказательствъ, такое же, какъ и всякое

другое уголовное доказательство. Единственно, что разрѣшаетъ законъ при сознаніи подсудимаго, если оно вполнѣ согласно съ выводами обвинительнаго акта, это—переходъ къ рѣчамъ прокурора и защитника, безъ допроса свидѣтелей и вообще производства судебного слѣдствія. Но тотъ же законъ требуетъ, чтобы рѣчи были все-таки сказаны, значитъ, законъ желаетъ, чтобы оцѣнка этого сознанія была дана сторонами, т. е., чтобы стороны помогли присяжнымъ засѣдателямъ и это доказательство оцѣнить по совѣсти, оцѣнить всесторонне. И, дѣйствительно, законъ не угрожаетъ подсудимому наказаніемъ, если онъ далъ ложное показаніе, и нельзя подсудимаго спрашивать подл присягой.

А. Розенбергъ.

(Окончаніе будетъ)

Отечественная Хроника.

Во время недавняго посѣщенія Кіева г. министромъ народнаго просвѣщенія ген.-лейт. В. Г. Глазовымъ, нѣсколько дѣвухенъ, получившихъ среднее образованіе, обратились къ министру съ ходатайствомъ о разрѣшеніи имъ поступить въ качествѣ вольнослушательницъ въ университетъ св. Владимира. Въ настоящее время,—какъ узнала «К. Газ.»,—означенная ходатайства министромъ народнаго просвѣщенія отклонены.

— Министерство внутреннихъ дѣлъ въ началѣ наступающаго 1905 г. приступитъ къ детальному выясненію продовольственнаго вопроса. Изъ вполнѣ основательнаго источника «Слово» сообщается, что въ основу этой продовольственной работы войдутъ заключенія земствъ по названному вопросу и особое мнѣніе высшей губернской администраціи

Къ войнѣ.

20 декабря японцы праздновали наступленіе Новаго года. Тамъ, гдѣ наше расположеніе сближалось съ японскимъ, можно было слышать веселое пѣніе и музыку, доносившіяся со стороны неприятеля. По своему обычаю, они пускали воздушные змѣи и шары. Нѣсколько такихъ шаровъ, значительныхъ размѣровъ, одинъ сажень въ диаметръ, упали на линіи нашего сторожевого охраненія.

Артиллерія нашего праваго фланга и цѣтра всѣ эти дни обстрѣливали японскія позиціи. Эта стрельба имѣла удачные результаты, когда 2 японскія роты пытались завять деревню Войтошанъ, входящуююя впереди ихъ сторожевого охраненія. Подъ вечеръ этого же дня охотничьи команды сибирскихъ полковъ произвели неожиданное нападеніе на деревню Синьлунтунъ; одна изъ колоннъ произвела демонстрацію на фронтѣ лѣваго фланга, тогда какъ три другія, подл начальствомъ подполковника Товинскаго, обошли деревню съ тыла и ворвались въ нее безъ выстрѣла съ крикомъ «ура», заставъ японцевъ врасплохъ. Неприятель оказалъ сопротивленіе, но былъ переколотъ штыками; съ сосѣднихъ сопкокъ открылся сильный огонь. Исполнивъ свою задачу, захвативъ 12 пѣльницъ, изъ нихъ 7 раленныхъ, команды отступили, зажегши деревню. Наши потери: раненъ, но остался въ строю, саперный поручикъ Фридрихъ и 9 нижнихъ чиновъ, убито 2. Потери неприятеля, судя по количеству забраннаго оружія и снаряженія, гораздо больше.

Ночь на 20-ое прошла тревожно. Видны были передвигающіяся массы японскихъ войскъ, которыя не стѣсняясь близкимъ разстояніемъ отъ нашихъ передовыхъ окоповъ, шумѣли, прыгали и кричали «баябай, Мищенко!» Наши открыли огонь пачками, нанесъ поражение противнику. Отвѣтнымъ огнемъ противника у насъ ранено нѣсколько нижнихъ чиновъ.

Въ ночь на 23-е японцы освѣщали прожекторами наши передовыя позиціи у деревни Ингоу и обстрѣливали ихъ ружейнымъ огнемъ. Была попытка со стороны противника произвести развѣдку, которая не удалась, такъ какъ наши стрѣлки, во время замѣтивъ японцевъ, отогнали ихъ назадъ. На позиціяхъ у японцевъ почему-то полное ликованіе—слышны крики, музыка. Съ утра опять гремятъ орудія. Впрочемъ за послѣднее время это обычное явленіе.

Въ ту же ночь на правомъ флангѣ обоимъ драгунскаго полка, посланные на фуражировку за рѣку Хунъ, встрѣтили японскій развѣдочный отрядъ, наши атаковали японскихъ кавалеристовъ, захватили въ плѣнъ четырехъ солдатъ и трупъ убитаго ими въ схваткѣ японскаго офицера; съ фуражекъ и пѣльницами, не потерявъ ни одного человека, мы вернулись къ себѣ.

Не слѣдуетъ вѣрить извѣстіямъ и слухамъ о плохихъ пищѣ и одеждѣ войскъ. Мушкетеры запруженъ солдатами и офицерами, закулачивающими въ городѣ рождественскія лакомства себѣ въ «деревню», какъ они называютъ позиціи. Видъ у нихъ здоровый, бодрый. Десятки видныхъ офицеровъ свидѣтельствуютъ

что люди накормлены, согрѣты, землянки на позиціяхъ лучше муленскихъ гостиниць, устроенныхъ въ китайскихъ фанзахъ. Дурные слухи основаны на разсказахъ неудачниковъ, больныхъ или порочныхъ, покидающихъ армию и оправдывающихся, якобы, дурнымъ общимъ положеніемъ арміи. Предписано имѣть на лицо запасъ вазелина или сала для смазыванія конечностей и лица. Пальцы ногъ при движеніяхъ обертываются промасленной бумагой. По отзывамъ войсковыхъ врачей подобная профилактика даетъ блестящіе результаты. Несмотря на громадное количество собравныхъ лошадей и скота, сибирской язвы было только нѣсколько случаевъ, преимущественно на низкихъ сырыхъ стоянкахъ. При перемѣнѣ стоянки, изоляціи, заболѣванія прекращались. Сапъ тоже не носитъ инфекціонной формы и рѣдокъ. Такая локализация и единичность заразныхъ случаевъ въ значительной степени объясняются климатическими условиями мѣстности.

Санитарное состояніе арміи удовлетворительно. Число заболѣваній незначительно, инфекціонныхъ ничтожно. Принимаются энергичныя мѣры предохранить нижнихъ чиновъ отъ холода и морозовъ. Войскамъ выданы теплыя ватная одѣяла. У кого нѣтъ ватного, тѣмъ шьются изъ кожи убитой скотины шерстью внутрь, чулки-гамашки.

Послѣдніе дни стоятъ удивительно теплые, почти осенніе. Ночами морозъ доходитъ только до трехъ—пяти градусовъ. Объясняется это тѣмъ, что здѣсь погода въ зависимости отъ вѣтровъ. Дуютъ южные—тепло, хорошо, легко даже отгнелъ; подуютъ сѣверные—холода, морозъ. Солдату въ особенности жутко на постахъ, но, по совѣсти должно сказать, что хотя въ валенкахъ иногда и недостатокъ, случаи отмораживанія конечностей бывають рѣдко, представляя случайность, возможную вездѣ.

Стоявшая въ протекшіе три мѣсяца невозмутимая тишина постепенно рушится. Цѣлыми днями гремитъ канонада, въ особенности на западномъ фронтѣ. Съ наступленіемъ темноты слышатся ружейныя перестрѣлки, и дробь выстрѣловъ иногда гремитъ всю ночь. Японцы безъ устали продолжаютъ укрѣпленія своихъ позицій. Временами замѣчается частичное передвиженіе ихъ войскъ. Набѣги и развѣдки охотничьихъ командъ за послѣдніе двѣ недѣли достигли удивительной смѣлости и удалливости. Рѣдкій день проходитъ, чтобы не привели пѣвннхъ. Какъ во время томительной, неподвижной лѣтней духоты, легкіе порывы внезапно набѣжавшаго вѣтра предшественики надвигающейся грозы, такъ и злѣсь въ воздухѣ виситъ неопредѣленное, смутное ожиданіе будущихъ событій.

Прочувственные строки защитникамъ Портъ-Артура посвящаетъ гр. Симоничъ въ «Спб. Вѣд».

«Многіе изъ васъ—извѣстные и неизвѣстные—пали въ тяжелой, кровавой, неравной борьбѣ.

Вѣчная вамъ память, родные! Немногіе изъ васъ уцѣлѣли, чудомъ спасаясь изъ ужаснаго ада.

Вѣчная вамъ слава, счастливые изъ счастливыхъ!

Вы почувствуете, какъ на ваши мужественныя груди упадутъ слезы гордости вашихъ матерей и женъ. Вы увидите, съ какимъ торжественнымъ умиленіемъ, съ какой сердечной признательностью встрѣтитъ Россія ваше возвращеніе на родину, и вы услышите, гдѣ бы вы ни находились, кому бы вы ни встрѣтились, какъ про васъ будутъ говорить: «онъ былъ въ Портъ-Артурѣ». Въ каждой русской школѣ будетъ висѣть изображение вашихъ подвиговъ и вашихъ предводителей.

Но живые и мертвые, портъ-артурцы, вы бессмертны! Тогда, когда ваши брвенныя гѣла обратятся въ пыль и прахъ, вы будете жить въ сердцахъ никогда не издавшихъ васъ другихъ поколѣній русскаго народа.

А здѣсь, въ столицѣ, въ лучшей ея части, передъ величественнымъ зданіемъ Исаакіевскаго храма, отечество воздвигнетъ вамъ памятникъ, достойный васъ, передъ которымъ каждый проходящій воинскій отрядъ съ барабаннымъ боемъ и звуками трубъ отдастъ честь».

Оставаясь на вѣсти паденія Портъ-Артура, «Кіевлянинъ» говоритъ.

Великая скорбь, великое умиленіе даже страхъ за участь войны овладѣли многими... И при видѣ этой скорби, умиленія, и страха вспоминается святое мѣсто изъ Евангелія отъ Матвея (гл. 14).

«Отпустивъ народъ, Иисусъ взомель на гору помолиться наединѣ. Лодка же съ учениками была уже на среднѣмъ морѣ, и ее было волнами, потому что вѣтеръ былъ противный. Въ четвертую же стражу ночи пошелъ къ нимъ Иисусъ, ядя по морю. И ученики, увидѣвъ Его, испугались, и отъ страха вскрикнувъ, говорили: «кто это? Иисусъ ли?» И онъ сказалъ: «ободритесь; это Я, не бойтесь. И Петръ сказалъ Ему въ отвѣтъ: Господи, если это Ты, повели мнѣ прійти къ Тебѣ по водѣ. Онъ же сказалъ: Иди. И вышедши изъ лодки, Петръ пошелъ по водѣ, чтобы подойти къ Иисусу. Но видя сильный вѣтеръ испугался, и, начавъ утопать, закричалъ: Господи, спаси меня! Иисусъ тотчасъ простеръ руку, поддержавъ его и сказалъ: «Матовре, почео усом-

нился еси?» И когда вошли они въ лодку вѣтеръ утихъ».

Да, великая буря поднялась на Руси и свирѣпая волна съ дикой яростью бьетъ о русскую ладью, желая залить ее. И Русь, подобно апостолу Петру, устремилась въ пучину войны. Но «вида вѣтеръ крѣпокъ» Русь не должна убоиться. Съ твердой вѣрой въ благополучное окончаніе войны должна она шествовать твердо и спокойно по этой пучинѣ.

Для иногороднихъ подписчиковъ при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» №№ 4, 5, 6 и 7.

Редакторъ Неофф. Часть С. Бѣлевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Петрозаводская уездная земская управа, по соглашенію съ губернскимъ присутствіемъ, съ начала января во всѣхъ волостяхъ уѣзда, за счетъ продовольственнаго капитала, открываетъ покупку отъ крестьянъ мѣстнаго сѣмяннаго овса. Покупку такового будутъ производить лично члены уездной управы.

Отъ Конторы Редакціи

«РУССКІЙ КУРЬЕРЪ»

БЕРЛИНЪ (Германія) N. W. 52.

Намъ издается въ Берлинѣ «Russischer Kurier» («Русскій Курьеръ»), который, пока лишь на скромныхъ началахъ, предназначая доставлять пѣнцамъ цѣлесообразныя и могущія ихъ интересовать свѣдѣнія изъ Россіи. Впослѣдствіи, заручившись необходимыми данными, мы намѣрены издать «Русскій Курьеръ» съ соответствующею программой и для русскихъ читателей. Пока же мы всячески готовы оказывать содѣйствіе русскимъ, будь то въ видѣ доставленія изъ Германіи спеціальныхъ свѣдѣній, справокъ выполненія порученій и т. п. Мы покорнѣе просимъ всѣхъ заинтересованныхъ лицъ, по мѣрѣ возможности, содѣйствовать развитію нашего предпріятія. Дѣльные корреспонденты во всѣхъ городахъ Россійской Имперіи весьма желательны.

Сообщенія и указанія, какъ и вообще всякаго рода поддержки, будутъ приняты съ благодарностью. Говорить за корреспонденціи и услуги—по соглашенію. Во избѣжаніе недоразумѣній, рекомендуемъ посылать письма заказными. Для отвѣта надлежитъ прилагать двѣ 10 коп. почтовыхъ марки.

Съ совершеннымъ почтеніемъ Контора редакціи «Русскій Курьеръ», Берлинъ N. W. 52., Верфштрассе 3.

ЗУБНАЯ ПАСТА
изъ ВИСБАДЕНСКОЙ
№4711 КЛЮЧЕВОЙ
СОЛИ

ЭТО НАТУРАЛЬНОЕ СРЕДСТВО ДЛЯ ЧИСТКИ ЗУБОВЪ, ПРИЗНАННОЕ ВРАЧАМИ НАИЛУЧШИМЪ, СОДИМЛЯЕТЪ ВЪ СЕБѢ ВСѢ ПУЖИНЫ НАЧЕСТВА ДЛЯ РАЦИОНАЛЬНОГО УХОДА ЗА ЗУБАМИ И ГТОМЪ. ОНО СОСТАВЛЯЕТЪ НОВѢЙШЕЕ ИЗобрѢТЕНІЕ СОВРЕМЕННОЙ НАУКИ И МЕЖДУ ЗВѢНЬИМИ СРЕДСТВАМИ НЕ ИМЕЕТЪ СЕБѢ РАВНОГО.

ЕДИНСТВЕННЫЙ ФАБРИКАНТЪ
ФЕДР. МЮЛЬЕНСЪ
1-Мельнъ/Вьрига

НИКУТЕРЪ ВО ВСѢХЪ АПТЕКАХЪ, ПАРФЮМЕРНИХЪ И АПТЕКАРСКОХЪ МАГАЗИНАХЪ.

ЧАШКА КАКАО
ВАНЪ-ГУТЕНА
БЕЗУСЛОВНО
наилучшій удобоваримый
ЗАВТРАКЪ.

Фабриканты C. J. van Houten & Zoon, Weesp (Голландія).



Новая ежедневная газета безъ предварительной цензуры.

„ВЕЧЕРНЯЯ ПОЧТА“.

Редакція ставитъ свою цѣлью создать совершенно оригинальный типъ газеты, девидами которой будутъ: краткость, ясность объективности и общедоступность.

Весь матеріалъ въ газетѣ будетъ систематизироваться и обрабатываться такъ, чтобы въ газету не могъ попадать никакой балластъ и мелочи, не имѣющія общаго значенія и интереса. Благодаря этому, читатели, экономя свое время, будутъ вводить въ курсъ всѣхъ событій и знакомиться со всеми важными и интересными извѣстіями.

Редакція намѣрена стремиться къ тому, чтобы всѣ фактическія свѣдѣнія получались ею отъ своихъ корреспондентовъ по телеграфу и телефону. Обычнымъ путемъ всѣхъ газетъ въ этомъ отношеніи—агентскими телеграммами, Редакція будетъ пользоваться въ самыхъ ограниченныхъ размѣрахъ. Цѣль этого—достигнуть возможности давать своимъ подписчикамъ раньше другихъ газетъ извѣстія о всѣхъ важныхъ событіяхъ, какъ русской, такъ и заграничной жизни.

Часть выхода номеровъ газеты въ свѣтъ выбранъ съ такимъ расчетомъ чтобы, попадая на первые поѣзда, газета могла бы получаться всюду въ провинціи раньше другихъ газетъ.

Избѣгая распространяться о подробностяхъ своихъ намѣреній и стремленій въ литературной сторонѣ дѣла, Редакція представляетъ желающимъ самимъ ознакомиться съ характеромъ и физиономіею газеты и съ этою цѣлью предлагаетъ возможно легкія условія полученія пробныхъ номеровъ:

Условія подписки на 1905 годъ:

На годъ 4 р.,—полгода 2 р.,—три мѣс. 1 р.,—однѣ мѣс. 45 к. Съ пересылкой на годъ 4 р. 50 к.,—полгода 2 р. 50 к.,—три мѣс. 1 р. 25 к.,—однѣ мѣс. 50 к. На недѣлю 15 коп.

Адресъ Москва, Тверскойбульваръ, д. № 105. Телефонъ конторы газеты 36. 84. (3—1) Редакторъ-издатель И. Н. Холчевъ.

Открыта подписка на 1905 годъ. (VIII-й годъ изданія).

НА КРИТИКО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ КНИЖНЫХЪ МАГАЗИНОВЪ ТОВАРИЩЕСТВА М. О. ВОЛЬФЪ.

ИЗВѢСТІЯ
ПО ЛИТЕРАТУРѢ, НАУКАМЪ И БИБЛИОГРАФІИ.

Выходятъ ДВА РАЗА въ мѣсяцъ.

Назначеніе журнала—дать читающей публикѣ возможность своевременно слѣдить за всѣмъ, что есть новаго въ области литературы, наукъ и библиографіи у насъ въ Россіи и за границей. Въ этихъ видахъ журналъ «КНИЖНЫХЪ МАГАЗИНОВЪ ТОВАРИЩЕСТВА М. О. ВОЛЬФЪ ИЗВѢСТІЯ ПО ЛИТЕРАТУРѢ, НАУКАМЪ И БИБЛИОГРАФІИ» помѣщаетъ статьи и замѣтки по вопросамъ изъ указанной области, критическіе отзывы о наиболее выдающихся новыхъ сочиненіяхъ, списки новыхъ книгъ и важнѣйшихъ журнальныхъ статей, русскихъ и иностранныхъ, свѣдѣнія о подготовляемыхъ къ печати новыхъ изданіяхъ и пр. и пр. Особый отдѣлъ журнала посвященъ справкамъ, совѣтамъ и отвѣтамъ на предлагаемые читателями журнала вопросы.

Годовая подписная цѣна журнала, съ доставкой и пересылкой—1 рубль. Подписка и объявленія принимаются въ книжныхъ магазинахъ Товарищества М. О. Вольфъ.

С.-Петербургъ, Гостинный Дворъ, № 18 (по Невскому проспекту).

Москва, Кузнецкій Мостъ, № 12, Моховая ул., 22.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Вас. Островъ, 16 линія, 5—7, с. д. (5—4)

Открыта подписка на 1905 годъ (изд. XX-й годъ) иллюстрированный журналъ для семьи.

РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ

подъ редакціею И. Д. Теодоровскаго и при участіи ОТЦА ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО.

52 №№ журнала до 200 столб. текста и до 300 иллюстр. Очерки, разсказы, стихотворенія, статьи бытового, нравственнаго и историческаго содержания, воспоминанія и предан. русск. старины, отклики на запросы современной жизни.

12 книгъ до 2400 стран. убористой печати, заключающихъ въ себѣ повѣсти изъ исторіи русскаго народа и православной церкви, очерки и разсказы изъ исторіи библейской, общей и церковной, описаніе святыхъ и т. п.

Кромѣ того безплатно будетъ выдано: 6 книгъ большого форм. (1200 стр. до 350 иллюстр.) соч. Ф. В. ФАРРАРА «ЖИЗНЬ И ТРУДЫ СВ. АПОСТОЛА ПАВЛА» Святи. М. П. Фивейскаго.

Уплатившіе сполна подписную сумму получаютъ въ началѣ года, а подписавшіеся съ расчеркой—по уплатѣ послѣдняго взноса, послѣднюю на металл, въ 20 красокъ, въ рельефной рамѣ, «КОПИЮ СЪ ПОРТЪ-АРТУРСКИХЪ ИКОНЫ ВОГОМАТЕРИ», написанной художн. П. Ф. Штрондой (въ Кіевѣ) по случаю русско-японской войны.

Въ 12 книгахъ «Русскаго Паломника» будетъ дано: 1) Японія и японцы. Очеркъ Мих. Федорова. — 2) Врасплохъ. (Повѣсть) Ал. Лаврова. — 3) Святая книга. — 4) П. Лебедева. — 4 и 5) Аврелія. 2 книги. Л. Окр.—ко.—6) «Огненный ереть». Церковно-историческая повѣсть изъ XVII в. Н. Алексѣева-Културцева. — 7) Вороноградъ. Историческая повѣсть изъ XV в. Н. Лихарева. — 8) Въ мѣрѣ сказаній. Историческая пов. изъ 1812 г. Н. Бутурнова. — 9) Въ стародавние годы. Истор. повѣсть изъ первой половины XI-го в. Л. Волкова. — 10) Золотая олова. (Посвящ. о. Іоанну Кроуштадтскому). Сборникъ проповѣдей русскихъ церковныхъ вѣтвй. Сост. Ф. Думскій. — 12) «Жидовское лѣтненіе». Н. Стрѣшневъ.

Подписная цѣна на журналъ: безъ доставки въ СПБ.—ПЯТЬ руб., съ достав. и пересылкой во всѣ города Россійскій имперіи ШЕСТЬ руб., за границу 10 руб.

Допускается расчерка: при подпискѣ 2 р., къ 1 апрѣля 2 руб. и къ 1 іюля остальныя.

Главная Контора: СПБ., Стрѣмянная ул., 12, собств. домъ. (3—2)